

高校开学古礼迎新 诵千字文 行加冠礼

本报杭州9月17日讯
通讯员 王曼霖 陈鑫 记者 王婷

一支狼毫毛笔、一支兼毫毛笔、一百张元书纸、一瓶“曹素功”墨汁、一册智永《真草千字文》字帖……今天,中国美术学院2014级的新生们还未从初入象山校区的兴奋中平静下来,便收到了这样一份独特的开学“见面礼”。

这是一场别致的开学礼,中国美术学院院长许江,知名汉学家雷德侯等为1700余名新生“开蒙”,每一名同学都收到了这套历史悠长的文化礼物。

“接手吧,同学们!”许江院长的开场白意味深长,“在这样一个数字媒体、网络阅读发达的时代,这份馈赠,也许让你新奇,也许你不以为意,因为这个物系列粘连的文化意象——笔、墨、纸、砚,是那般的悠远,悠远得犹如博物馆和祖辈生活那般飘忽玄深……”

在许江的理念中,艺术的学习,根本上是一种“手”的塑造。通过一门传统技艺的学习,了解人与世界的关系,开启天性中避藏的素质,塑造为带有某种特定群落价值观念的独特品格,进而开发出一种“手”的创造。“古往今来的大师们在举手施艺之时,已将诸多思蕴涵凝于手上,如此神秘的运象,我们称之为‘上手’。‘劳作上手’是我们这个艺术谱系坚守的传家功夫。”这正是艺术学习的使命。

两支品相端庄的毛笔,黑管狼毫,斑竹兼毫,中国书法的学习,是最好的启蒙。那笔、墨、纸、



中国美院开学礼。李震宇 魏志阳 金晓依 摄



杭师大加冠礼。 谢佳惠 摄

砚所编织的文化空间气息和文人姿态,那握笔一招一式所带来的虚、实、方、圆、疾、徐的切肤之感,那一杆笔使、转、提、按变化的体会,在摹写劳作过程中,心与手均得以成长。

一本智永《真草千字文》,“读书养心”,承载着精神血统。《千字文》,一千字组成的韵文,与《三字经》《百家姓》同为古代蒙学读物的代表。其全文为四字句,对仗工

整,囊括了天文、地理、历史、伦理道德等各个方面,深入浅出,易诵易记,是一部袖珍百科全书。

“天地玄黄,宇宙洪荒;日月盈昃,辰宿列张……孤陋寡闻,愚蒙等请;谓语助者,焉哉乎也。”延绵悠远的古琴声中,四名新生代表上台朗诵《千字文》。古老的文字缓缓流出,一字一句敲滑过心灵。

“试想我们今时此刻努力身仿书契、心追千古的临写,也许与

某种隽永传承的文化秘密联系在一起,我们的心境是否增添了一份承担和乡愁?”话语浮上心头,飘散,回旋。

无独有偶,在杭州师范大学,一种消失多年的传统仪式“加冠礼”也在新生开学典礼上出现。

在加冠仪式上,杭州师范大学人文学院院长洪治纲教授先净手,再回到执缙布的新生代表前,右手握冠的后部,左手握冠的前部,祝辞道:“令月吉日,始加元服。弃尔幼志,顺尔成德……”他在席前坐下,依次为同学加冠,整个仪式中,这样的“加冠”要进行3次。受礼学生依次被授予缙布冠、皮弁和爵弁,并换上相应的玄端服、皮弁服和爵弁服。

“加冠三次在古代叫‘三加’,代表不同含义,一次比一次重要。”杭师大人文学院姚永辉博士说,“青年学子应好好学习并保留自己民族的优秀文化传统,在开学典礼上行加冠礼,就是为了将这种‘礼’文化传承下去”。

“加冠礼”让现场很多大学生第一次接触了古老的礼仪,很多大学生表示,今后会多选与传统文化相关的课程,多了解老祖宗留下的文化食粮。大学生黄皓说:“人生中第一次经历如此庄严的仪式,感觉穿越了,从中也感到了作为一名成人的责任。”

据悉,此次“加冠礼”还专门参考了杭师大教师对儒家“加冠礼”的研究成果,严格按照古代成人礼的步骤进行,希望通过服装、动作及程序的再现,呈现传统文化中“礼”的精神。



科研经费晒到阳光下

通讯员 程振伟 记者 王婷

本报讯 大学科研经费管理使用混乱,一直遭到社会诟病,把高校科研经费“晒”到阳光下,是防止科研经费玩猫腻的好办法。

省教育厅近日发出通知,要求高校“晒”出科研经费信息,加强科研经费管理,严格落实责任,提高资金使用效益,确保高校科研工作健康、有序、可持续发展。

据了解,当前有部分高校的科研经费管理办法不符合国家、省有关管理规定,不符合财经法规制度,由此导致了一些科研经费使用中的违规违纪违法问题。对此,省教育厅要求各高校信息透明化,重点公开接待费、差旅费、劳务费、会议费、专家咨询费等支出情况,坚决防止

和制止虚构项目支出、使用虚假票据套取科研经费、虚列、虚报、冒领科研劳务费,用科研经费报销个人家庭消费支出等违规问题的发生。

同时,各高校应对学校制定的科研经费管理办法进行全面梳理,加快在校内形成既有利于充分调动科研人员积极性,又具约束力,界限分明、简便易行、覆盖纵向横向项目的分级分类科研经费管理制度体系,以及建立职责明确、分级负责、监督有力的科研经费管理体制。在此基础上,高校校(院)长要对高校科研经费管理负总责,学校分管科研、财务的校(院)长对学校科研经费管理承担直接领导责任,学校科研部门、财务部门、监察部门各司其职,认真落实高校科研项目经费使用和管理的主体责任。

大学孵化高科技项目

通讯员 张淑琴 余聪

本报讯 近日,中国计量学院科技园通过科技部、教育部联合组织的国家级大学科技园认定,成为我省第二家由单一高校建立的国家级大学科技园。

中国计量学院科技园成立于2009年7月,由学院与杭州经济技术开发区合作共建,目前,园区累计孵化企业165家,在孵企业108家,其中大学生创业企业86家,青

蓝计划企业25家,国家高新技术企业5家,市级高新技术企业19家,每年为大学生提供创业实训300余人次。

据了解,国家级大学科技园是以具有较强科研实力大学为依托,将综合智力资源优势与社会优势资源结合,为高校科技成果转化、高新技术企业孵化、创新创业人才培养、产学研结合提供支撑的重要平台,也是国家创新体系和中国特色高等教育体系的重要组成部分。

成人高教重工学结合

通讯员 王曼霖 游玉增

本报讯 近日,宁波大学成人教育学院院长乐传永教授主持的“学历+技能”人才培养研究,获国家级高等教育教学成果一等奖。

宁波大学成教院从2006年

开始着手成人高等教育人才培养体系的探索,如今已形成较为成熟的“学历+技能”人才培养体系,在教学上实行“课程模块组合”,名师共享、专兼结合,虚拟实验与基地实习配合,形成基于“校地(企、政、校)合作为平台”的“工学结合”。

浙江新闻 NEWS

浙江日报报业集团 新媒体矩阵核心产品
浙江新闻移动客户端

九月抽奖,第一波惊喜来袭

9月30日浙江新闻移动客户端将公布本次抽奖活动结果

我们的奖品超新潮! 超实在!

无论是注册登录还是填写抽奖码,最终都统一录入抽奖平台,后台统一抽取,请公证处公证。



点开浙江新闻,右滑登录或输入抽奖码

- iPhone6 手机2台,瞬间感受高大上!
 - New iPad 平板笔记本南粤5台,帮你看世界更清晰!
 - 阳澄湖大闸蟹券5张,感受来自正宗阳澄湖的鲜美!
 - 集结边锋游戏的云端娱乐中心设备8台,足不出户玩有乐,日子过得有产有色!
 - 西塘景区门票1000张,快去那里来一场温柔的邂逅吧,暗号就是“浙江新闻”!
- 在这里 读懂浙江
分分钟赢取大奖!



快,快,快
拿起手机下载
“浙江新闻”,
20万奖品送给你!

抽奖小步骤

- 1 扫描—识别,下载“浙江新闻”移动客户端;
- 2 进入应用,点击右上角钱包;

A 注册登录抽大奖

点击“立即登录”或浙江新闻logo,在登录页面选择关联账号登录即可,也可点击“注册”,进入注册页面后完成注册即可。

B 抽奖码抽大奖

点击“填写抽奖码赢大奖”进入页面后完成抽奖信息填写即可。

AB两种方式均可抽取大奖



A 注册登录抽大奖

B 抽奖码抽大奖

(最终解释权归浙江新闻手机客户端所有)

iPhone下载 进入App Store搜索“浙江新闻”下载

android下载 在各大市场搜索“浙江新闻”下载

更多精彩内容请登录浙江新闻官网
http://zj.zjol.com.cn